

Современный Восток

М А Й

1958

№ 5

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ НАУЧНЫЙ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ
ИНСТИТУТА ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЛИДАРНОСТЬ ТРУДЯЩИХСЯ

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ весеннего месяца мая — день международного праздника трудящихся. На всем земном шаре Первого мая по улицам городов и сел, подобно неудержимому весеннему потоку, двигались колонны людей труда. В этот день рабочий класс демонстрировал единство и сплоченность, интернациональную классовую солидарность, готовность и волю к борьбе за счастье и лучшее будущее всех трудящихся.

Традиционный праздник трудового народа — Первое мая — неопровержимо свидетельствует о том, что великие идеи пролетарского интернационализма, овладев сознанием многомиллионных масс, стали могучей непреборимой силой, мощным двигателем общественного прогресса.

Пролетарский интернационализм — составная часть марксистско-ленинского учения об исторической роли пролетариата, призванного в союзе с трудящимися всего мира совершить революционную ломку старого, отживающего мира и построить новый общественный строй, имя которому — коммунизм. Волчьим законам капитализма, его ненасытной погоне за прибылью, его стремлению во имя барышей закабалить и обездолить весь мир трудящиеся противопоставляют свою железную сплоченность, свою скрепленную длительной борьбой солидарность и уверенность в неизбежной окончательной победе нового общественного строя.

Идея интернационального братства трудящихся — неотъемлемая черта пролетарского мировоззрения. В наши дни рабочий класс выступает как активный борец за мир, демократию, социальную справедливость,

за свободу и национальную независимость народов. Это класс-освободитель, несущий огромную историческую ответственность за преобразование человеческого общества. Его полная героического пафоса борьба и жертвы, принесенные им в этой борьбе, дают ему право уверенно и оптимистически смотреть в будущее.

Под знаменем пролетарского интернационализма образовался могучий социалистический лагерь, объединяющий около одного миллиарда человек. Несмотря на всяческие козни врагов социализма, пролетарский интернационализм был, есть и будет незыблемой основой взаимоотношений народов социалистических стран, источником несокрушимого единства рабочего класса всего мира. В настоящее время перед международным рабочим движением стоит задача непримиримой борьбы с современным ревизионизмом, пытающимся внести раскол в единство стран социалистического лагеря, оклеветать благородную борьбу трудящихся стран народной демократии за мир и социализм. Как подчеркивает Декларация исторического Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве, «ревизионисты стремятся вытравить революционную душу марксизма, подорвать веру рабочего класса и трудового народа в социализм». Совещание со всей силой подтвердило незыблемость принципов пролетарского интернационализма.

В Первомайский праздник трудящиеся всего мира обращали свои взоры и помыслы к странам социалистического лагеря — цитадели мира, возглавляемой Советским Союзом. Страны социализма, претворившие

в жизнь вековые мечты, чаяния и надежды тружеников, окружены особой любовью всех простых людей мира. Эту любовь социалистические страны снискали своей неутомимой борьбой за прочный и длительный мир между народами, против угрозы атомной войны, за счастливое будущее всего человечества. В грандиозных успехах Советского Союза и других социалистических стран народы всего мира черпают силы, видят прообраз своего будущего.

Запуск Советским Союзом третьего искусственного спутника Земли вселяет гордость в сердца людей за социалистическую систему, открывающую невиданные перспективы перед творческим гением человечества.

Живое воплощение идей пролетарского интернационализма — братская многонациональная семья народов Советского Союза. Их нерушимая дружба, выкованная в многолетней совместной борьбе и созидательном труде, — яркий пример, достойный образец для всех свободолюбивых народов.

Добрым вестником, зачинателем благородного дела предстал Советский Союз перед народами мира в начале весны этого года. Высший орган власти СССР — Верховный Совет единодушно принял решение всемирно-исторического значения: прекратить в одностороннем порядке с 31 марта 1958 года производство в Советском Союзе испытаний всех видов атомного и водородного оружия. Одновременно Советскому правительству поручено обратиться к правительствам стран, владеющих такого рода оружием, с призывом последовать примеру СССР, чтобы обеспечить прекращение испытаний атомного и водородного оружия повсеместно и на вечные времена.

Этот мужественный гуманистический акт принят Советским парламентом в те самые дни, когда политики западных держав раздувают военный психоз, стремятся продолжать дальнейшие испытания ядерного оружия, создают новые ракетные базы в различных районах мира. Решение Верховного Совета СССР говорит о том, что страна, где у власти находятся трудящиеся, а не кучка монополистов, является подлинно миролюбивой державой, способной стать выше царящих в мире подозрений и недоверия, действовать в интересах всего человечества.

Решением об одностороннем прекращении ядерных испытаний Советский Союз подает пример всем странам, обладающим атомными и водородными бомбами. В свете этого решения особенно жалкими и бесчестными выглядят ухищрения, с помощью которых политики западных держав пытаются уклониться от выполнения воли народов, единодушно требующих прекратить ядерные испытания.

Многочисленные массы во всех странах мира горячим одобрением встретили историческое решение сессии Верховного Совета СССР. Решение Советского Союза полностью поддерживают правительства Народного Китая и других социалистических стран. Оно получило одобрение правительств большинства стран Азии и Африки и многих политических деятелей за-

падных государств. Руководящие деятели Индии, Пакистана, Индонезии, Японии и других стран Востока выступили с одобрением мирной инициативы Советского Союза. Горячий отклик это решение нашло и среди всей прогрессивной общественности мира. Китайская газета «Женьминьжибао» пишет, что решение Верховного Совета СССР «отражает насущные интересы всех народов мира и касается вопроса безопасности и благополучия всего человечества». В статье, посвященной замечательному акту Советского Союза, выходящая в Дамаске газета «Аль-Манар» писала: «Это не первый раз, когда Россия принимает решения, заслуживающие признательность населения земного шара». «В настоящий момент народ и Правительство Афганистана с глубоким удовлетворением встречают это решение Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик и считают его положительным шагом, направленным на обеспечение мира и устранение международной напряженности. В соответствии с желанием афганского народа ... я одобряю этот хороший и гуманный шаг Советского правительства...» — заявил премьер-министр Афганистана Мухаммед Дауд.

Позиция Советского Союза, односторонне прекратившего ядерные испытания, предоставляет западным державам возможность навсегда прекратить накопление атомного и водородного оружия. Если эта возможность так и останется неиспользованной ими, то ответственность за разрушительные и опасные перспективы дальнейших атомных испытаний падет на тех, кто отказался поддержать благородную мирную инициативу Советского Союза.

Силы народов неисчислимы. Распад колониальной системы империализма ознаменовался рождением в странах Азии и Африки независимых государств, глубоко заинтересованных в укреплении и упрочении мира во всем мире. Рядом с социалистическими странами в едином строю борцов против новой войны стоят Индия, Индонезия, Бирма, Объединенная Арабская Республика и другие государства. Социалистический лагерь и народы Востока, борющиеся за свою независимость, стали союзниками в общем стремлении обуздать агрессивные, империалистические силы. Характеризуя позорный провал авантюры, предпринятой империалистами осенью 1956 года одновременно в Венгрии и Египте, Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев, выступая на митинге в Будапеште 4 апреля 1958 года, сказал: «Двойное поражение империалистических сил явилось поворотным пунктом в развитии всей международной обстановки в сторону разрядки ее напряженности. В этом состоит международное значение победы социалистических сил Венгрии и патристических сил Египта. В этой совместной борьбе против происков империализма еще больше окреп боевой союз двух величайших сил современности: социалистических стран и стран, недавно завоевавших национальную независимость».

Социалистический лагерь, сплоченный в единое,

монолитное целое идеями пролетарского интернационализма, превратился в надежного друга всех народов, отстаивающих свое право на политическую независимость и экономическое процветание. Многосторонний характер носит помощь Советского Союза и стран народной демократии государствам зарубежного Востока, освободившимся от колониального гнета. Эта помощь основана на строгом соблюдении суверенитета, национальной независимости и равноправия сторон. В этом еще одно подтверждение гуманистической основы принципов пролетарского интернационализма.

Глубокое сочувствие со стороны социалистических стран борьбе прогрессивных сил в странах капитализма не имеет ничего общего с «экспортом революции» — клеветническим измышлением врагов трудящихся. Весь ход истории неопровержимо разоблачает ложность подобных измышлений, которые нужны империалистам для прикрытия своих собственных попыток вмешательства во внутренние дела других стран, для оправдания своей враждебной деятельности против государств социалистического лагеря.

В наши дни в сознательную политическую деятельность включается все большее и большее число лю-

дей и их активность начинает оказывать величайшее воздействие на развитие истории. Этим людям ясен и понятен миролюбивый характер внешнеполитических мероприятий Советского Союза. Ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мирного сосуществования государств с различным общественным строем, политика сохранения и упрочения мира, развития экономических и культурных связей со всеми странами. Сегодня с особенной силой звучат пророческие слова Владимира Ильича Ленина о том, что «нашу мирную политику одобряет громаднейшее большинство населения земли». Поддерживая внешнюю политику СССР и других социалистических стран, трудящиеся стран Азии и Африки защищают тем самым свои собственные интересы, отстаивают дело мира и благосостояния всех народов земного шара.

Братская дружба пролетариев всех стран, тесная взаимопомощь государств, строящих социалистическое общество, — залог того, что силы, грозящие миру, будут обузданы и укрощены. Верные идеям пролетарского интернационализма, трудящиеся нашей страны желают всем народам, борющимся за социализм, за мир, свободу и независимость, новых успехов в этой борьбе.

Окончание (начало см. на стр. 2 обложки).

унификацией валюты принимаются меры для уравнивания жизненного уровня населения и равномерного развития экономики во всех районах страны.

Бюджет независимого Марокко является характерным выражением новой ориентации государства, направленной на обеспечение его национальных интересов, тогда как во времена протектората бюджет строился в основном исходя из интересов метрополии, из интересов Франции.

Недавно при министерстве национальной экономики Марокко создано специальное Бюро изысканий и промышленного развития, призванное ориентировать индустриализацию страны, осуществляемую под руководством государства.

Разработан двухлетний план экономического развития Марокко, рассчитанный на 1958—1959 годы. Он явится переходным к нашему пятилетнему плану на 1960—1964 годы, проект которого сейчас подготавливается. Мы поставили себе целью в течение этого переходного периода осуществить систематическое изучение и учет всех ресурсов нашей родины, людских резервов, кадров и возможностей привлечения капиталов.

Таким образом, снова вступив на путь самостоятельного государственного существования, Марокко всячески стремится укрепить свою независимость, особенно в экономической области. Твердо веря в возможность осуществления своих планов, мы рассчитываем прежде всего на свои собственные силы, на пат-

риотизм и организованность нашего народа, его боевой дух и готовность к жертвам. В то же время наша страна надеется получить существенную поддержку и помощь со стороны дружественных государств, видное место среди которых, бесспорно, принадлежит Советскому Союзу.

Вопрос: Каковы Ваши впечатления о пребывании в Советском Союзе?

Ответ: Горячий дружественный прием, оказанный нашей делегации в Советском Союзе, произвел на нас исключительно благоприятное впечатление и облегчил выполнение нашей миссии.

К сожалению, за недостатком времени, мы не смогли осуществить всей программы знакомства с жизнью советского народа, гостеприимно предложенной нам нашими советскими друзьями. Однако даже то немногое, что мы успели осмотреть в Москве, поразило нас, послужило неопровержимым свидетельством громадного размаха культурной жизни вашей столицы. Мы побывали в Большом театре, консерватории имени П. И. Чайковского, Государственной библиотеке имени В. И. Ленина. Сильнейшее впечатление оставляет грандиозный Московский университет, где готовятся кадры для завтрашнего, еще более светлого дня вашей страны.

Всюду, где побывали члены нашей делегации, они имели возможность убедиться еще и еще раз, что советские люди — люди трудолюбивые, серьезные, приветливые, с энтузиазмом вносящие свою долю в общее дело обеспечения мира.